

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre.
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Domingo 21 de Noviembre 1909

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
I. CRÉDITO PÚBLICO,
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LETANTE

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SOBRE EL FINAL DE LA CAMPAÑA

**LO QUE ESTÁ FUERA
DE LA REALIDAD**

Quiere «La Correspondencia Militar», en su número del día 11, que hoy se recibe en Melilla, que se puntualice qué es lo que está fuera de la realidad de cuanto ella afirma respecto a la terminación de la campaña. Nada más justo que satisfacer este anhelo del colega.

Está fuera de la realidad:

El creer que á raíz de las operaciones realizadas por Orozco y Tovar para tomar Taulima, Nador, Zeluán y el Gurugú, «pudo darse una paz de indudable buen efecto para paisanos y militares», y el negar que mejor efecto debe y puede causar ahora, que, además de lo anteriormente tomado, se tienen seguras las posesiones de Tres Forcas y la tranquilidad de la plaza.

El pensar que antes de las operaciones del 6 y del 7 hubiera nadie, ni el más pacifista, abogado por el abandono de la ofensiva, y el preconizar, después de ellas, que se siga empleando para apoderarse del terreno que luego habría que abandonar ó que obligaría á sostener aquí un ejército permanente, tan grande como el de la Península.

El decir que la nueva ocupación de Hidra «no ha entusiasmado, porque la opinión profesional está más hacia el Sur y hacia el Oeste, en dirección de Zoco-el-Telataz, hacia el río Kert, y en dirección del Zoco-al-Arbás, de Guelaya, hacia Beniubur», siendo así que cuantos tratadistas se han ocupado de estos asuntos y cuantos conocen profundamente las necesidades de Melilla, han dicho siempre que el problema capital para la vida de la plaza estriba en ser dueños de Tres Forcas y en elejar el peligro que suponen las inmediatas alturas de Franjana y Benisfor; opinión á la que la realidad actual da carácter de profecía.

El decir que «con cualquier plano ó croquis en que estén encalvadas las provincias de Quedana y de Guelaya puede apreciarse que el teatro de operaciones de nuestras tropas forma un pentágono irregular», que como teoría es acabardísima, cuando la práctica nos ha enseñado que terrenos que están dentro del tal pentágono no son practicables para ninguna de las armas de combate, y cuando el hecho real de no existir más base de operaciones que Melilla, sin posibilidad, además, de establecer otras secundarias en puntos que no sean de la costa, tienen que limitar forzosamente los movimientos de las tropas en sentido de profundidad.

El haber sacado la deducción de que el 30 de Septiembre «nos corraron el paso los moros, sin que, hasta la fecha, hayamos podido terminar lo que nos han dado á entender que se proyectaba», cuando el avance sobre Zoco-el-Jemis y la ocupación de las alturas que lo dominaban se hizo en dos horas y con sólo veintitantos heridos; lo que, vertido al romance, quiere decir que si no se hubiera dispuesto á pie de la operación que las tropas habrían de estar en Zeluán para comer el rancho de la tarde, no se hubieran originado las trecentas y pico bajas que nos hicieron durante el repliegue.

Como consecuencia de lo anteriormente dicho, también están fuera de la realidad la sospecha de que allí quedó el honor del ejército y la afirmación de que hay que irá desempeñarlo como Dios manda.

Jamás hemos intentado forjar un estado de opinión en determinados elementos, de los que «La Correspondencia Militar» dice tener suficientes datos para saber y demostrar que no existe.

El estado de opinión nace, se ha forjado, flota en el ambiente de los campamentos de aquí, y el cronista, el modesto cronista, que somete todos sus trabajos anteriores á la más exigente crítica, para que se le haga la justicia de reconocer su imparcialidad, no ha hecho otra cosa que recoger ese interesante estado de opinión y retratarlo fidelísimamente.

«Acaso, fuera de aquí, sea otro el pensamiento de las gentes; pero «aquí» piensa como yo digo.

Madrid no es el cerebro de Melilla.

Leopoldo Bejarano.

ALICANTE

Nombramiento

Ha sido nombrado comandante de esta provincia marítima, don Carlos Ponce de Leon.

Viajeros

Ha regresado á esta capital el juez de instrucción don Pedro Rico Orduna.

—En el tren correo de Madrid, salió anoche, acompañada de sus sobrinitas, la distinguida dama doña Adela Alvarez de Terres, hermana política del general en jefe de las divisiones de cazadores que operan en Melilla, don Antonio Tovar.

—El próximo mes de Diciembre llegará á esta capital la familia del gobernador civil señor Moreno.

Ejercicios

Las fuerzas del regimiento de la Princesa continúan practicando estos días ejercicios del concurso de tiro.

Banquete

Hoy tendrá lugar en el Casino el banquete con que obsequiará al nuevo alcalde, don Luis Pérez Bueno, varios de sus amigos de aquel centro de recreo.

El señor Pérez Bueno ha manifestado que tiene el propósito de invitar á la prensa á una reunión íntima, con objeto de cambiar impresiones y poner de manifiesto las iniciativas que se propone desarrollar durante la etapa de su mando.

Teatro Principal

Sigue cosechando merecidas ovaciones en disilo coliseo, la eminente artista italiana Mimí Aguglia.

Tanto en el drama «Malia» (Maleficio), como en «Zaza», obra representada anoche, triunfa en toda la línea la citada actriz, poniendo de relieve su arte exquisito y su talento extraordinario.

El personal de la compañía también es digno de elogio.

Y siente no decir lo mismo respecto á la conducta de algunas damas, las cuales abandonaron anoche el teatro después del primer acto de «Zaza» ante el temor pudiendo de autorizar con su presencia ciertas crudas de la obra. La cosa resulta inexplicable, no tratándose, como no se trata de ningún extremo, pues cuando no se desea presenciar un espectáculo, es preferible quedarse en casita, entregadas á sus devociones.

Dicho sea con todos los respetos debidos á las manos blancas que infrieron tan malo atentado al arte. —20 Noviembre.

CINEGETICA

CAZA DE LAS POLLAS DE AGUA

Esta sí que es una caza cómoda y fácil, mis jóvenes lectores; en ella se cursan perfectamente los aficionados que emplezan á practicar este noble arte, mejor que en ninguna otra,

pues el vuelo recto y suave de la polla de agua y su color oscuro, presenta un magnífico blanco, que ni á pe- dirlo basta.

Existen, como en los ánados, numerosas especies que se distinguen por sus colores y tamaños; desde la de ojos encarnados, que no pesará dos onzas, hasta la más grande, que es del volumen de una paloma campesina, siendo sus caracteres más salientes; el lomo negro, los costados oscurcidos, el vientre rojo, las alas pardoroscadas, la cola negra con manchas blancas y los pies rojizos. Esto en cuanto á las pollas, pues hay además gallina y gallineta de agua; la primera de la magnitud de una de las domésticas, con la cabeza rojiza, el cuerpo oscuro y los pies revestidos de una membrana que le sirve para la natación; y la segunda, un poco más pequeña, tiene la cabeza dividida por tres rayas negras y tres rojas, la pata blanca, el estribo pardo y rojizo, el pecho y vientre blancos, y la parte superior del cuerpo matizada de pardo, rojo pálido y negro. Habitán unas y otras en los sitios pantanosos, se sumergen en el agua y vuelan poco y con los pies colgando.

La caza de estas aves, resulta sumamente divertida por la resistencia que oponen á salir volando, corriendo y nadando entre los aguas, hasta que el perro se les va encima y viéndose perdidas emprenden un vuelo forzado y trabajoso que permite al cazador echarse la escopeta á la cara, apuntar despacio, corregir la puntería y sin adelantar ni levantar los cañones de la escopeta, debido á su velocidad insignificante, dejarla aun que se retire, siquiera veinte ó veinticinco metros, para disparar y que los plomos no la estropien demasiado.

Como digo al comienzo de estas líneas, en la escuela mejor del princip-

piante, siempre y cuando tenga á su lado un cazador viejo que le prevenga contra las infaustas precipitaciones, todo vez que es cuando más tiempo hay para apuntar; pero si es que estuviese solo, él mismo se convencerá en los primeros tiros, al ver que después de dispararle á una polla los dos de su escopeta, no se habrá alejado veinte metros, pudiendo por consiguiente volverle á disparar otros dos, si es que en aquel momento disponiera de ellos.

Por esto, precisamente, he recomendado tantas veces la calma que se necesita en ese instante supremo, para lo cual tengo poderosas razones, las cuales pueden resumirse en la siguiente pregunta:

Al cazador, bien sea nevado ó avenado á estas lides, que la sale á ocho ó diez metros, una pieza de caza, de tan pesado vuelo como el de la que se trata, por qué la yerra, por qué no la hierre?

La contestación la orso sumamente sencilla: porque no le apunta.

Y he aquí la gran cuestión. Se dispara sin ver el blanco, sin saber la dirección que llevarán los perdigones, si no echándose la escopeta á la cara, y allá va, por si la casualidad hace que tiro y pieza se encuentren en un punto que él desconoce.

De aquello el error; por eso hay muchos que se creen buenas tiradores y jamás tienen, en un caso dado, seguridad en su puntería, y como este artículo lo dedico á los jóvenes que ávidos de emociones nuevas y saludables, desean ingresar en la gran hermandad de San Eustaquio, hablo de monedas que de sobre conocerán los viejos cazadores, aunque algunos llegan á la vejez con los defectos que en el principio adquirieron.

De tal naturaleza es esto, que todo el que se acostumbra á disparar, sin buscar antes la pieza con los cañones de la escopeta, farde sale de su yerro y como yo estoy convencidísimo de ello por los casos que conozco y por los ejemplares que he tenido á mí lado, de amigos que me han acompañado algunas veces en cacerías, costándome un trabajo improbo quitarles ese vicio, recorriendo la caza de la polla de agua, que indudablemente es la mejor para practicar el tiro al vuelo; advirtiendo al mismo tiempo, que cuantos deseen convencirse, pueden hacer la prueba, apuntando con la escopeta descargada, cuando salga alguna, y entonces, como no ha de perder la serenidad por saber que no hará fuego, quedará convencido de las veces que podía tirarle antes de ponerse fuera del alcance de los plomos.

Pues bien; ya que hemos da lo una idea de la fácil que es el tiro en esta clase de caza, vamos al modo de ponernla en práctica lo menor posible, para que los resultados sean útiles y provechosos.

La mejor ocasión para matar pollas es las tres de la tarde en adelante, hora en que salen de los carriles á pescar y escarbar en el césped, en busca de la comida; en las demás horas del día tienen que llevarse perros bien ensilados que sin temor á los pinchazos de los tallos seces de los matarrales, se metan en sus guaridas y las saque á la fuerza; resultando, que en la mayor parte de los casos se dejan coger antes de volar.

De todos modos se valen de mil subterfugios para no salir al descubierto, pero en caso de hacerlo, se comece de antemano su dirección: jamás vuelan en contra del viento, si no ayudándose de él y siempre con inclinación hacia la espesura mayor y más cercana; pudiendo por tanto el cazador, al quedarle su auxiliar de muestra, examinar el terreno y escogiendo el punto más alto y de mejores condiciones, desde donde domine todo su frente, esperar tranquilo, saboreando á sus anchas la parada del perro, hasta que le parezca bien mandarle y sin echarse la escopeta á la cara deje alejarse la pieza diez ó quince metros siquiera, en la seguridad de que aún ha de sobrarle tiempo para dispararle dos tiros y alguno más si tuviera.

Pero hay que tener muy presente una cosa. Cuando cesa en su vuelo y se para la polla de agua, materialmente se deja caer, cerrando las alas una vara antes de llegar al suelo, lo que hace creer al cazador que la ha herido ó muerto, sobre todo si coincide con el disparo; mas cuando están fogueadas, no es ya la costumbre, sino ardid de que se valen para salvar la vida, plegando las alas al oír la detonación y cayendo como si real y verdaderamente hubieran sido heridas.

El cazador que conoce esa astucia deja al perro en entera libertad para

que busque, mientras él mira en derredor por si la viene agachada en cualquier mata ó sumergida en el agua y asida con los pies á alguna raíz ó arrizo, asomar parte de la cabeza, hasta poder respirar, mientras que el desconocedor de tales tramas, pise el fango inútilmente, vuelve lo ce al perro con sus llamadas y mandatos desatinados, pierde el tiempo y termina marchándose de aquel sitio disgustado y aburrido.

Pero teniendo en cuenta las razones expuestas y pensando un poco como de mis consejos, algo se lleva adelantado, pues no en vano he muerto cientos de piezas de todas clases en mi larga carrera cinegética, para que ahora no pueda servirme de experiencia y con ella ahorrar, á mis amables lectores aficionados, muchos pases inútiles, algunos sinsabores y lo que sería más sensible, el aborrecimiento de la caza.

Roque Sánchez.

Alicante, 1909.

ORIHUELA

De política

La tardanza en hacerse el nombramiento de alcalde de esta ciudad, mantiene en expectación á los partidos políticos locales, siendo esto motivo de que sigan las cábaldas.

Se asegura que dos salientes personalidades en la política de esta ciudad, están sosteniendo una lucha verdaderamente titánica en Madrid por alcanzar la valerosa para uno de sus amigos.

Veremos al final quienes son los vencedores, si los morenistas ó los cañalejistas. Esta cuestión es aquí tema obligado de conversaciones en todos los centros de reunión.

Cinegástico

Ayer celebró sus días la señora condessa de Vía Manuel, madre del joven diputado á Cortes por este distrito señor marqués de Rafal.

Con tan fausto motivo muchas personas de la aristocracia de Orihuela se trasladaron al palacio que dicha respectable señora posee en la plaza de la Pia, con el objeto de cumplimentarle.

Requerido á Sargent

Todos los periódicos locales y otros de la provincia y la región dedican estos días sentidos artículos necrológicos á la memoria del ilustre oriolano recientemente fallecido Dr. D. José María Sargent (q. e. p. d.) —20 Noviembre.

TEATRO ROMEA

Anoche se representó por vez primera en esta temporada la zarzuela «La partida disuelta», original de los autores murcianos D. José Selgas y D. Pedro Muñoz Pedrera.

Este dirigió acertadamente la orquesta y vió aplaudido el intermedio del tercer cuadro que ha agregado á la partitura.

Al final de la representación se aplaudió estruendosamente la obra de este Apostadero señor Cincunegui, viéndose aplaudido el intermedio del tercero cuadro que ha agregado á la partitura.

La interpretación fué acertada, distinguéndose la señorita Peñalosa y los señores Ibañez, Velasco, Aguirre, Sanchez y Manzano.

Después se representó «La alegría del batallón» con igual éxito que en su entrem.

INFORMACIÓN DE MARINA

(POR TELEGRAMA)

El presupuesto del ramo

Madrid 20 (5 t.)

En el nuevo presupuesto de Marina se consignará la anualidad de treinta y cinco millones para el cumplimiento de la ley de la escuadra.

Se incluye un pequeño aumento para sargentos, pues este año han nacido casi todos los heridos.

Los sargentos concurrieron al Hospital de Caridad al herido y devolvieron al agresor, que ingresó en el acto en el depósito municipal.

Tiro Nacional

Mañana domingo á las ocho de su mañana celebrarán ejercicios de tiro en la Cortadura los socios escolares del Tiro Nacional y en el campo de la Media Legua, celebrarán también ejercicios los socios adultos del mencionado Tiro Nacional á las doce y media del mismo día.

Los carruajes para conducir á los sargentos y la infantería de marina ó uno y otro campo de tiro, saldrán de la plaza de San Sebastián, como de costumbre.

Entre los plazos de servicio de la marina, que no dejá de ser importante, para los que deben estar enterados de lo que queda vigente y lo que queda derogado en la ley municipal.

La publicación de un decreto de esta índole tiene también una fase de importancia, para los que deben estar enterados de lo que queda vigente y lo que queda derogado en la ley municipal.

En Murcia, por ejemplo, juzga que

sobrime más allá de las canales, ni desciende más bajo que los pozos negros. En fin, allí veremos.

La publicación de un decreto de esta índole tiene también una fase de importancia, para los que deben estar enterados de lo que queda vigente y lo que queda derogado en la ley municipal.

Entre dichos males señala dos como los peores resultados: «que se apoderase de los Ayuntamientos la gente menos capacitada

Melilla

(POR TELÉGRAGO) Posiciones de la harka

Melilla 20.

Informes fidedignos aseguran que la harka está refugiada en las estribaciones de los montes de Benibrufr, componiéndola 2.000 hombres que ocupan admirables posiciones.

En todas las posiciones españolas reina tranquilidad.

Los que regresan

Málaga 20 (2 t.)

Procedente de Melilla ha fondeado el crucero «Princesa de Asturias», dejando 2.000 esas de cartuchos.

Ha desembarcado el general Ibañez y sus ayudantes, que marcharon en el expreso a Madrid.

Viene también convaleciente de una herida en una pierna, el capitán del regimiento de Alfonso XII, D. Francisco Bermúdez.

El «Princesa de Asturias» marchará a la Carraca a reparar las máquinas.

El crucero «Extremadura» zarpará cuando se reponga de carbón y agua.

TEMA DE ACTUALIDAD

LOS TRATADOS DE COMERCIO

Comienzan a preocuparse en varias regiones de los tratados de comercio. Sabido es que el señor Alvarado hizo algunas manifestaciones en ese sentido al tomar posesión de la cartera, y que el ministro de Estado abordó también el mismo tema.

Poco antes de la crisis ministerial se ocupaba ya el señor Basada en sentar las bases de nuestros convenios comerciales con varios países, y en algún periódico catalán ya hemos visto no pocas indicaciones acerca de tan grave asunto.

La lucha es inminente, y no cabe duda que llegará a plantearse entre agrarios e industriales. La región levantina sufre notoria crisis a causa de las dificultades que opone a la exportación de sus productos el actual régimen comercial, y sus ansias de expansión mercantil hacia los países extranjeros tropiezan con los obstáculos que opone la resistencia de otras regiones que se oponen a los países consumidores de nuestros productos agrícolas, ventajas compensadoras en el terreno de los artículos manufacturados.

Los productos se cambian por productos, y es natural que aquellos países que se brindan a comprarnos nuestras frutas ó nuestros vinos pretendan que nosotros les compremos determinados productos industriales. Pero eso sería amenazar a la industria catalana que necesita para vivir del mercado interior y, en nombre de la solidaridad económica nacional, ejerce sobre los Gobiernos cierta presión para que no se abra demasiado las fronteras.

Algo ha de pesar en el pleito el interés del Tesoro, que para aumentar la recaudación de Aduanas necesita de ciertas facilidades en el comercio internacional, incompatible con el proteccionismo prohibicionista que sostiene a muchas industrias; pero es evidente que las consideraciones fiscales deben subordinarse al interés nacional y a la�ntesis económica que debe hacer el Gobierno para que ciertas industrias no pierzan por una liberalidad excesiva y para que la agricultura de exportación no cierre las puertas del extranjero la natural represalia contra un granizo demasiado agudo.

Por lo que hace a Castilla, la posición es bien definida. Los países con-

sumidores de las frutas levantinas no son exportadores de trigo, y por lo tanto no han de pedir facilidades para un producto que ellos no tienen que exportar, puesto que piden anualmente al exterior cantidades de importancia para saldar el déficit de sus cosechas. Los intereses de la agricultura son, pues, armónicos y por ese lado no hay peligro para el labrador castellano.

El pleito ha de plantearse principalmente entre catalanes y levantinos. Valencia y Barcelona tienen en este caso intereses antagonistas a pesar de la solidaridad histórica de la antigua corona de Aragón. Todos los políticos y hombres ilustres que han visitado la Exposición valenciana han recibido ya las impresiones de esa estado de opinión.

Veremos cómo se decide el pleito.

EN «NAUTILUS»

(POR TELÉGRAGO)

El próximo viaje

Ferrol 20 (1 t.)

Ha entrado en el dique la corbeta «Nautilus» con objeto de ser preparada para el viaje de instrucción que emprenderá a primeros de Diciembre.

Marchará directamente a Canarias, siguiendo a Río Janeiro y Montevideo.

AGUILAS

FANATISMO E INCULTURA

Se están repartiendo por esta villa una infinidad de cartillas, que contienen una oración, mil hilvanadas, y aun peor escrita, recomendando a la persona ó familia á quien se dirige, que se recite durante nueve días consecutivos, y además, que se copie y se remita á otra ú otras personas, pues así se hace una gran obra y se recibe al final de los nueve días una gran alegría.

He tenido ocasión de leer dos de esas oraciones, y más les valiera á quienes las escriben y reparten, aprender gramática y sobre todo ortografía. En una de ellas se le llama á Dios «omnipotente»; en otra se le dice «tenga piedra dura»; y al final de la oración se halla la palabra «A men». De modo que pasando con toda la caridad posible, quien así escribe, no ha visto por el forro ni el menor epítome de gramática.

Los tales papeleritos están escritos en quartillas ó medianas hojas, y su único destino es el de arrojarlos al costado.

Es lo peor, que las tales beatas, que á este ciclo se dedican, desarrugan su conciencia diciendo que la oración la recomienda el señor obispo, sin saber siquiera que esa autoridad eclesiástica, dispone para todo lo que se refiere á religión y prácticas de la Animita del Boletín Oficial, y ordena á los párrocos la promulgación de sus órdenes desde el púlpito de sus iglesias.

Estas necesidades en que se entrelazan las huellas circulares de las iglesias, han hecho más próstilos al indiferentismo, que todas las predicaciones anticatólicas que pueden hacerse en el mundo, haciendo que todo lo que que traiga un adorno de sentido común, pise por su cuenta y no necesita tutores para crecer.

El clericalismo fanático, el culto, el egotismo, debe por todos los medios que estén á su alcance, oponerse á esas instrucciones que se dan a las ignorancias, para demostrar que no tienen parte en esas ridiculencias, producto de personas de poco seso y que tienen portadas sus facultades mentales, haciéndoles el inmenso favor de no llamarlas tonterías.

Después de los citados, los rasgos femeninos que más seducen á los hombres son, por su orden, los siguientes:

sea al ramo de instrucción, pues esto pasa, solo sucede en pueblos y naciones incultas, donde la falta de instrucción se sostiene por esas derechas, amigas del señor Maura, a quienes conviene mucho hacer creer que los burros vuelan y hablan.

Los de las Izquierdas, los que quieren el bien de la humanidad, pedimos muchas escuelas, mas ilustración, a fin de hacer que la humanidad gocé de la vida ejerciendo el bien, alendo moral, ocupándose de lo útil, y haciendo comprender que sin libertad los pueblos morirán y se hacen esclavos, tributarios y dependientes de los que gozan del beneficio de la instrucción.

José María Buck.

LA PRENSA AL DÍA

(POR TELÉGRAGO)

EL LIBERAL

Madrid 20 (12 t.)

EL LIBERAL estudia el divorcio que se ha planteado en Inglaterra entre las Cámaras de los Lores y la opinión liberal con motivo de la aprobación de los nuevos presupuestos.

Cree que el lunes será fecha histórica en Inglaterra porque se reformará el Senado y triunfará el patrimonio sobre la libertad.

Espera que el rey Eduardo aceptaría el presupuesto semicatólico y la reforma del Senado, si la liberrima voluntad de los electores lo imponen, dando una lección á quienes repugnan imitar su ejemplo.

DE BILBAO

(POR TELÉGRAGO)

Hospital de tuberculosos

Bilbao 20 (1 t.)

La Diputación ha acordado que la Comisión de Hacienda estudie con urgencia el proyecto de un hospital marítimo para niños tuberculosos.

Será construido en Gorliz.

LA CIENCIA Y EL AMOR

El doctor Hall ha querido determinar de un modo absoluto (según él) por qué se aman los hombres y las mujeres y cuáles son las cualidades físicas de uno y otro que más atraen al contrario.

Comenzó por formar un censo de mil enamorados de distintas clases sociales y les fué preguntando que era lo que más les gustaba en su amante.

Conforme recibía las respuestas las iba calificando con la misma formalidad y con igual precisión que si hubiese tratado de una cosecha de garbanzos, y cuando hubo completado sus listas pudo deducir de ellas cuáles son las cosas que más despertan y excitán el amor.

Figurase en primer término los ojos femeninos; más hombres se enamoran de los ojos que de cualquier otro rasgo físico. Después de los ojos lo que más atrae á los hombres es el cabello y seguidamente una dentadura bonita.

Las mujeres, según la estadística del doctor y profesor Yanqui, gustan ante todo y sobre todo de hombre de espaldas anchas y robustas.

Las buenas espaldas pueden componer muchos defectos masculinos, según sus declaraciones. Los hombres que tienen una dentadura blanca y bien formada ocupan el segundo lugar. Y el tercero y cuarto están reservados á los que pueden ostentar largas pestanas y grandes cejas arrugadas.

Después de los citados, los rasgos femeninos que más seducen á los hombres son, por su orden, los siguientes:

Los difuntos Giorgi y Elena habían dicho ignorar por completo aquel nombre.

La célebre de Dario recuerda entonces sobre Elena, si es que no la asaltaba la sospecha de ser atrocemente engañado por su mujer.

Maresia, pues, estaba encerrada en un círculo del que no sabía cómo salir.

Conseguiría Factor su intento de salvación?

En un momento de angustia, de espantosa preocupación, Maresia estaba casi decidida á confesar todo á su hija, decidió en qué peligroso atolladero la había metido.

Peró retrocedió, indignada de sí misma, ante aquel pensamiento.

«Para qué turbar de nuevo la tranquilidad de su hija, la paz de que disfrutaba hoy?»

Podía revelarle la infame proposición de Pompeyo?

No; moriría de vergüenza tan sólo al recordarla.

No sería capaz de luchar ella sola, con sus propias fuerzas, para defenderse y defender á su hija?

En la oración había encontrado algunas fuerzas, y un poco de calma para su agitado espíritu; pero aquellas siniestras palabras que pronunciaron á su oído en la iglesia, sin que hubiese visto la cara de la persona que había hablado, acabaron de abatirla.

¿Cuántos eran, pues, los que conocían aquel secreto?

¿Por qué todas las sospechas recaían sobre ella?

En medio, no obstante, de aquel desorden de su espíritu, jamás se le hubiera ocurrido á Maresia añadir que su cuñado se había dirigido primero á Elena para saber si ésta cono-

ce al ramo de instrucción, pues esto pasa, solo sucede en pueblos y naciones incultas, donde la falta de instrucción se sostiene por esas derechas, amigas del señor Maura, a quienes conviene mucho hacer creer que los burros vuelan y hablan.

Estatuta, talla, pies, ceja, tez, melillas, forma de la cabeza, garganta, oreja, barba, manos, nariz, uñas y el condorito de la cara.

La nariz remangada, los lunares y

el cuello largo han servido también

no pocas veces para esclavizar á los

hombr

Ahora se ha ido un nuevo método que da buenas resultados. Se introduce en la boca del dormilón, de modo que no se le vaya á la garganta, una bolita de jabón menor que un garbanzo. Al poco rato produce el jabón una salivación abundante y el roncador cierra la boca y deja de roncar.

Eso sí, este remedio tiene también su inconveniente, mucho mayor que los anteriores. El que se despierte el que ronca y que hecha una furia y echando «espumaraje» quiera castigar al que se permitió tal franqueza.

LA COALICIÓN RADICAL

(POR TELÉGRAGO)

Los candidatos

Madrid 20 (12 t.)

En la Casa del Pueblo se reunieron anoche los representantes de todos los partidos republicanos y socialistas, acordando que en las próximas elecciones municipales luchen los siguientes candidatos:

Distrito de Palacio: Un federal.

Universidad: Un socialista y uno de la Unión republicana.

Chambers: Un socialista, un federal y uno de la Unión.

Hospital: Un socialista, un radical y uno de la Unión.

Centro: Un federal, un progresista y un radical.

Congreso: Un socialista, un progresista y un radical.

Buenavista: Un federal y uno de la Unión.

Latina: Un radical.

Hospital: Uno de la Unión.

Fuelles: Uno de la Unión.

Resulta que de las veintiún vacantes se distribuyen por partes iguales entre todos los partidos republicanos, teniendo la Unión dos lugares más que los ceden los progresistas.

Los representantes de todos los partidos, que firman el acta, se reúnen para resolver con urgencia cuanto se refiere á propaganda y organización electoral en los distritos.

LOS LOCOS

La manía de declarar locos á los personajes más célebres va siendo altamente ofensiva para los cuerpos. Al paso que vamos, resultará que todos los que han hecho algo notable en el mundo eran locos. Los cuerpos quedamos en muy mal lugar, como una pleba insignificante, que debe su equilibrio á la vulgaridad.

Todo el mundo loco! Locos los Césares, los fundadores de religiones y de imperios, los grandes artistas! La flor de la humanidad lleva el estigma de la locura. La Historia ro se habría escrito sin locos ó hubiera tenido muy pocas cosas que contar y con esa aburrida. Esto es lo que se desprende de los estudios de los modernos antropólogos y psiquiatras de menor cuantía.

A los seres vulgares que ne sentimos más que una moderada fe en la psiquiatría nos queda el recurso de pensar que esas clasificaciones de locos son aplicaciones ligeras y sofisticadas de una doctrina en que hay zurdos muchas hipótesis sumamente problemáticas. O bien puede ser una alucinación de los que, á fuerza de tratar con locos y de locuras, se vuelven ellos mismos locos sin darse cuenta y proyectan su estado mental sobre las figuras vistosas de la Historia, y de la actualidad.

Jugadas por el sentido común, que tiene una salud espiritual á prueba

de la que repite las letras.

—No, no se muera usted, quiero ver los progresos de mi Leticia —dijo con suma dulzura.

La niña sonrió á su abuela; luego, muy grave, volvió á desplegar; y por algúa rato, en la salida de estudio no se oyó más que la voz argentina de la pequeña que repite las letras.

No se equivocó en ninguna.

—¡Bravo! —exclamó la señora Terni, sentada a Leticia sobre sus rodillas. —Estoy contenta de ti; bastante por ahora, verdad!

Emma sonrió.

—Si, basta por hoy; Leticia ha sido hoy muy buena y apacible, y si continúa así no tardará en saber leer.

Los ojos de la niña brillaron de gozo.

—Y escribir! —gritó. —Abuelita, he empezado á hacer paralelos...

—Muy bien; verás qué contentos están papá y mamá...

El rostro de Emma se nubló ligeramente, mientras que Leticia respondía con infantil vivacidad:

—Papá si está muy contento, pero mamá no ha querido oírme decir las vocales; ha dicho que la fastidiosa...

—No, no ha dicho eso —interrumpió vivamente Emma. —Pero como no te fijabas, te ha reñido para que pongas más atención, y la mamá tiene razón.

—Ella había salido á compras

GALERIA DE MURCIA

Toma de siéntas

Ayer se tomaron los dichos y el día de la Purísima contraerán los lazos matrimoniales, la bella y simpática joven Carmen Ayala Ambit y el laborioso ejemplar de la imprenta de *El Liberal* Alfonso Abellán.

Recibian nuestra más cordial enhorabuena.

Vocentes

La Junta central de derechos pasivos del magisterio de Instrucción pública anuncia las vacantes de varias plazas de oficiales y auxiliares de Contabilidad en las juntas provinciales.

De vigilancia

Se ha concedido la excedencia que se solicita al vigilante de Murcia Roberto Battés.

Ha sido destinado a Murcia el vigilante de Granada Antonio Segura Alamillos.

De la Coruña a Cartagena el vigilante José Montes García.

Y de Cartagena a la Coruña, Rafael Piqueras, también vigilante.

VINOS FINOS DE JEREZ, MISA

Misericordia y Misericordia = El servicio en la próxima semana en dichos establecimientos corresponde a los vocales D. Joaquín Carreño y D. Joaquín Illán.

Viajeros

Han marchado a Valencia D. Emilio Díez Vicente y D. Pedro Cerdán.

Se encuentra en Murcia D. Angel Aznar Pedroño.

Ha regresado de Madrid D. Diogo Fontes.

Desde Cartagena ha regresado anochecido a Callosa el ilustrado párroco y eloquente orador D. Julio López Maymon.

Acompañado de su bella hija regresó en el correo de ayer de Madrid el arquitecto provincial D. Pedro Cerdán.

Procedente de Zaragoza Valencia se encuentra en Murcia D. Enrique Moreno, que marchará a Valladolid para actuar con la compañía de Villagomez, la cual pertenece.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado colaborador D. Roque Sánchez, que ayer regresó a Alcalá de Henares.

Desde ayer se encuentra en esta, interviniendo en asuntos de su profesión, el notable abogado lorquino D. Francisco Carrasco Ruiz.

UN PREMIO DE 100,000 FRANCOS acaba de ganar «LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES» en el último sorteo de las «Obligaciones Foncières de 1903» siendo el n.º 50,417 de la lámina agraciada, correspondiente a la Asociación de 1902.

No es esta la primera vez que la suerte favorece a dicha entidad, pues ya son 40 los premios de distintos importes ganados por ella; cuyas sumas se agregan a los factores naturales de la Asociación: mortalidad, bajas etc.

Datos relativos al mecanismo de la referida Sociedad se facilitan por la Dirección en BARCELONA, Plaza de Cataluña, 4, o por D. Gotavio Clavaud, Mayor, 24, CARTAGENA.

Nuevos socios = En la última sesión celebrada por la Real Academia de Medicina de Murcia

ha sido nombrado académico de número, por unanimidad, el notable oftalmista D. Antonio de la Peña.

Recibía nuestra enhorabuena por tan justa y merecida distinción.

= Aliados de La Unión = Ha sido nombrado alcalde de La Unión D. Gregorio Cenesa Vera.

= Petición de mano =

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Gertrudis Prieto Sanz, hija del general de Marina don Antonio Prieto, para el joven oficial de la Armada D. Luis Ibáñez Yanguas.

Recibían por adelantado nuestra enhorabuena.

= Matines =

Esta tarde a la retirada del paseo habrá matiné en el Casino.

Los preparados de peptona se recomiendan como tónicos nutritivos y suelen tener menos de un 4 por 100 de peptona; la Carne Liquefida del Dr. Valdés García de Montevideo contiene un 19'76 por ciento. (Análisis practicado por el Dr. Ramón y Cajal).

Han contraído los lazos matrimoniales en la iglesia de San Miguel la bella y simpática joven Isabel Matencio y el empleado en los talleres de mecánica de esta estación D. Patricio Jiménez. Recibían nuestra enhorabuena.

Han sido puestos en circulación los nuevos sellos de Correos.

Se ha encargado de la alcaldía de Casasparra D. Gabinio Ruiz.

En el Gobierno civil se ha recibido el expediente instruido por la autoridad militar a favor del soldado Esteban Sánchez Sánchez, de Caravaca, que ha resultado corto de talla.

EL VOLCAN DE TENERIFE

(Por telégrafo)

Peligro que desaparece

Madrid 20 (5 t.)

Según noticias oficiales, ha desaparecido el peligro de nuevas erupciones volcánicas en el monte Teide.

Concas enviará un buque a Tenerife cuando las necesidades de la guerra lo constaten.

Detalles de la erupción

Madrid 20 (9 n.)

Se reciben de Santa Cruz de Tenerife detalles sobre la erupción en la montaña de Teide.

Se inició por tres bocas de las faldas de las Flores y Blasbergue.

En esta última han cesado las lavadas.

En las primeras se dirigen al valle de Santiago y Garachico, pero van lentamente.

La zona que comprende la erupción es de dos kilómetros.

La corriente de lava tiene la forma de río.

Se tranquilizan los ánimos.

Se creó conjurado por hoy el pánico.

Solo han sufrido las casas de la boca norte, que es la principal.

La corriente de lava tiene doscientos metros de anchura y dos de espesor.

Marcha a razón de veinte metros

por hora porque la pendiente es suave.

Cuando rebase los llanos de Bilbao se creé que acelerará el descenso.

Los cráteres están situados a la mitad de la recta que une el Teide con la punta de Teno.

El resplandor real que en las noches se ve desde la ciudad.

Muchísimos carros suben en tracción eléctrica a Tacoronte para ver el cráter, que dista cinco kilómetros.

Llegan numerosas familias comarcanas.

Anoche marcharon siete vapores a recorrer los puertos amesazados para prestar se otros.

Sesiones de las ambulancias de la Cruz Roja de Tacoronte y Laguna que marcharon en los primeros momentos regresan por ser innecesarias de momento.

DE LOGROÑO

(Por telégrafo)

El miércoles de Natividad

Logroño 20 (8 n.)

El mitin que se celebrará el día 26 en Haro, está organizado por el sindicato de exportadores de vinos para influir en el tratado comercial con Cuba.

S. ha invitado a Villanueva, Nicolás Rivero, Grandmontagne, Labra, Zulueta, el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona y otras personalidades del Comercio, la Industria y la Política.

El Ayuntamiento de Alcalá ha acordado dar a una de las calles el nombre de Rafael Gasset en agradecimiento a sus trabajos en pro de la construcción del canal de Lodosa.

Se arrojó al paso de un tren el maestro jubilado don Trifón Heredia, a 73 años de edad.

El suicidio se atribuye a contrariades en su reciente matrimonio con una joven bellísima.

Se inició por tres bocas de las faldas de las Flores y Blasbergue.

En esta última han cesado las lavadas.

En las primeras se dirigen al valle de Santiago y Garachico, pero van lentamente.

La zona que comprende la erupción es de dos kilómetros.

La corriente de lava tiene la forma de río.

Se tranquilizan los ánimos.

Se creó conjurado por hoy el pánico.

Solo han sufrido las casas de la boca norte, que es la principal.

La corriente de lava tiene doscientos metros de anchura y dos de espesor.

Petición de indulto

Sol y Ortega ha visitado a Moret para pedirle el indulto de un reo con-

denado a 14 años de prisión.

El subsecretario de Estado, Pica, ha presentado a Moret a un joven americano riquísimo y muy amante de España, que se ha instalado en Ronda.

Compró una finca magnífica llamada Casa del Rey Moro.

Intrigado por el aspecto misterioso de ella rasgó las paredes, encontrando antiguos adornos arquitectónicos y objetos de valor.

Cavando en el suelo encontró sótanos que eran varias galerías artísticas formando en conjunto un palacio digno de un cuento de hadas.

En el suelo había ánforas, cajas y cajones llenos de monedas romanas, de los Reyes Católicos y otras de gran valor histórico.

Enterado de lo que disponen las le-

danzas a muerte por un Consejo de guerra en Barcelona.

La crisis de Trenp

Gasset ha telegrafizado al gobernador de Lérida, pidiéndole informes sobre la crisis obrera en la comarca de Trenp, para remediarla.

Obras públicas

También se ha dirigido a las Cámaras Agrícolas, Sindicatos y entidades interesadas en las obras públicas para que se expongan su criterio sobre el decreto firmado ayer referente a estas materias.

Planes de Alvarado

Madrid 20 (12 n.)

Alvarado, cuando tenga las cifras a que ascienden los gastos de los diferentes ministerios, propondrá al Consejo los proyectos que prepara para reforzar los ingresos.

Si éstos lo permiten se incluirán en el presupuesto los gastos que se refieren a obras e instrucción pública.

Caso contrario se hará mediante proyectos especiales.

Alvarado buscará los ingresos siempre que no se influya ningún daño a la producción nacional.

Maura se cambia

Significados mauristas han asegurado que son infundados los rumores sobre cambio de actitud de Maura con respecto al Gobierno.

Nuestro jefe—decían—piensa hoy como el día de su discurso en el Senado.

Si las Cortes se reúnen se discutirá la crisis última y es seguro que ratificará cuanto dijo en aquella memoria.

La ley de jurisdicciones

Caso de que se abran las Cortes, uno de los primeros asuntos que someterán a éllas los republicanos, será la derogación de la ley de jurisdicciones.

Sobre ello harán activa campaña parlamentaria.

HALLAZGO ARTÍSTICO

(Por telégrafo)

En Ronda

Madrid 20 (12 n.)

El subsecretario de Estado, Pica, ha presentado a Moret a un joven americano riquísimo y muy amante de España, que se ha instalado en Ronda.

Compró una finca magnífica llamada Casa del Rey Moro.

Intrigado por el aspecto misterioso de ella rasgó las paredes, encontrando antiguos adornos arquitectónicos y objetos de valor.

Cavando en el suelo encontró sótanos que eran varias galerías artísticas formando en conjunto un palacio digno de un cuento de hadas.

En el suelo había ánforas, cajas y cajones llenos de monedas romanas, de los Reyes Católicos y otras de gran valor histórico.

Enterado de lo que disponen las le-

DEPÓSITO DE MADERAS DE TODAS CLASES

Y SIERRAS MECÁNICAS

Ruiz, Clemares y Comp. Corvera, 25.-Murcia

Confirió la representación a Beltrán y Giner de los Ríos.

No facilitaron nota oficial.

Tomaron los siguientes acuerdos:

Primer.—Dejar en libertad a las comisiones mixtas de republicanos y socialistas para que designen los candidatos a las elecciones municipales y diputados.

Segundo.—En los puntos donde los comités mixtos tengan fuerza para sacar triunfante a un diputado, organizar mitines de propaganda para apoyarlo.

Tercero.—Prestar apoyo a los candidatos liberales y demócratas en los distritos en los que no se pueda presentar candidato propio.

SELLOS CAUCHO Y MARCAS-PLATERIA, 75

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para combatir los primeros días para notar una inmediata mejoría animando los broncos accesos de dolor y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camaches, 26.—Murcia.

De interés a cuantos padecen Hernias (Quebraduras)

La aplicación de un aparato especial, científicamente celocado y el continuado método TORTOSA, son infalibles. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría animando los broncos accesos de dolor y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camaches, 26.—Murcia.

PRECIO DEL FRASCO 2 ptas

FONDO DE ESTACIÓN DE MÁLAGA

Málaga 20 (8 n.)

Fondó el vapor «Ciudad de Málaga» conduciendo varios oficiales y treinta soldados enfermos y doce

